

# 重庆法院发出首张责令接受家庭教育指导令

## 6单位联手,涉事儿童已顺利就近办理入学手续

本报讯(记者 周松)12月8日,重庆日报记者从市一中法院获悉,近日市一中法院发出了全市首张责令接受家庭教育指导令,法院联合教委、检察院、妇联等6家单位,对8岁女孩小月(化名)的父母进行了家庭教育指导,要求妥善解决小月上学问题。

小月尚未出生,父母便闹矛盾分开居住。多年来,小月一直随母亲朱某生活。今年小月8岁,早已达到了法律规定的入学接受义务教育年龄,可朱某一直不愿意让小月到学校上学。

在多次交涉无果后,小月的父亲王某将朱某告上法庭,要求朱某送女儿上学。法庭上,朱某辩称,小月虽

然没有到学校上学,但她通过请一对一家教等方式,为小月提供了钢琴、游泳、画画、语文、数学等课程教学,孩子完全可以不用到学校上学。一审败诉后,朱某不服,上诉至重庆一中法院。

市一中法院审理后认为,根据义务教育法的规定,凡年满6周岁的儿童,均应当入学接受义务教育,这不仅其享有的权利,也是应当履行的法定义务。适龄儿童父母送孩子入学接受义务教育,是应当履行的法定监护职责,任何人都不得违反。且义务教育的目的是为了使未成年人在德智体美劳等方面全面发展,不能用其他形式的教育替代义务教育。据悉,市一中法院判决驳回朱某上诉,维持

原判。

同时,根据10月23日通过的《中华人民共和国家庭教育促进法》以及2020年10月17日新修订《中华人民共和国未成年人保护法》的相关规定,人民法院在办理案件过程中,发现未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益,或者未成年人存在严重不良行为或者实施犯罪行为,根据情况对父母或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。

为了能让朱某意识到自己的错误,使小月顺利入学,法院联合教委、检察院、妇联等6家单位为朱某和王某组织家庭教育指导暨沟通协

调会。法官针对朱某没有履行监护职责的行为进行了训诫,并向其送达了责令接受家庭教育指导令,责令朱某依法履行好监护职责,尽快送孩子入学接受义务教育。

法院还专门请来家庭教育指导专家,从家庭教育、社会教育、学校教育的优势以及对孩子成长的帮助等多个方面,结合小月的具体情况,对朱某进行了详细讲解。

教育部门和对口学校也就小月的择校问题、学籍问题等,回答了朱某的疑问,并给出可行的解决方案,朱某当场表示愿意尽快送孩子入学。截至记者发稿时,小月已顺利就近办理了入学手续。

# 重庆“警快办”微信公众号上线

## 336项服务网上便捷办理

本报讯(记者 周松)着急开车上班,却被其他车辆堵住,又找不到联系电话,现在关注“警快办”微信公众号,使用“堵路挪车”服务,就可以直接与车主通话。12月8日,重庆日报记者从市公安局获悉,重庆“警快办”微信公众号上线运行,市民在“警快办”公众号上可办理336项民生警务,实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

### 【336项服务事项】

“警快办”微信公众号设有办事中心、查询中心、咨询中心、帮助中心4大功能板块,可办理涉及户籍、交巡警、出入境、治安、法制等方面服务事项336项,其中171项实现“全程网办”,109项“只跑一次”办,56项属告知类事项。此外,人们常用的开具无犯罪记录证明、查询重名、公章刻制业名录、开锁业名录、门牌楼号、机动车违法、驾驶证记分等都可以在“警快办”上办理,并为办事群众提供24小时在线智能咨询服务。

### 【5类电子证照】

作为特色应用之一,电子证照功能包含电子身份证、电子驾驶证、电子行驶证、电子户口簿、电子居住证5类电子证照。该功能启用后,群众将告别传统的实体证件携带方式,只需一部手机即可在重庆市范围内实现网吧登记上网、旅馆住宿登记、移动业务办理、驾驶员和车辆信息核查、异地办理身份证等多项功能。以移动业务办理为例,只需在“警快办”微信公众号中点击“电子身份证”,系统会自动生成6位数随机码,出示给工作人员完成身份校验即可。

使用电子证照功能需进行真人认证,完成认证需要三个步骤:关注“警快办”微信公众号;选择电子身份证,输入姓名和身份证号码;录制人像视频,系统自动进行人脸识别及活体检测,认证成功即完成电子证照申领。

### 【多种渠道】

除了“警快办”微信公众号,重庆警方此前已推出手机App、平安重庆“警快办”入口、支付宝、电脑端办事大厅等4种“警快办”渠道。据统计,“警快办”在网累计访问量已达1.32亿人次,注册量981万人,累计生成各类电子证照618万余件。



# 党风廉政看巴渝

□本报记者 周尤 实习生 宋云慧

“我是问心无愧,但村子就这么大,被调查的事情大家都知道了,这次换届,委员是选不上了。”前不久,在大渡口区跳蹬镇鳌山村一楼办公室,面对来了解情况的跳蹬镇纪委负责人,鳌山村村干李华(化名)显得十分沮丧。

李华为何被调查?这还得从一次实名举报说起。

原来,在鳌山村“两委”换届选举前期,一位村民到大渡口区纪委监委信访室对李华进行实名举报。

“举报内容面广、时间久,涉及引资修办公室、贪污村民青苗补偿费、违章建筑等多方面,但举报人没有直接证据,只说他听到有这样的情况。”接待该村民的信访室工作人员回忆起当时的场景。

举报是否属实?李华到底有无问题?干部作风对换届选举工作至关重要,大渡口区纪委监委不敢有丝毫懈怠,本着“快查快结”的原则,将该线索分办给跳蹬镇纪委进行处理。跳蹬镇纪委接到线索后,立即

兵分两路对反映的问题进行调查核实:一方面,调查组实地走访有关人员,调取有关资料,同时查找相关合同,了解账户交易明细,核实举报材料的真实性;另一方面,调查组向李华了解具体情况,让其提供相关证明。

面对镇纪委的询问,李华也察觉到群众向上级反映与他相关的问题。“憋屈得很!”李华说,一是觉得群众不信任自己,二是担心会影响换届工作。

“你放心,只要你是清白的,组织一定给你撑腰!”镇纪委负责人的话,让李华卸下了心理包袱。

随着调查工作的深入,在将调查的情况与李华的自述说明充分对比后,调查组最终得出反映失实的结论。

那么实名举报的群众,他的依据又来自何处?跳蹬镇纪委工作人员专程来到该群众的家,反馈调查结果。通过了解发现,该群众由于年龄大,耳朵不好,平时听了大家的只言片语便误以为李华存在作风问题。

# 被诬告的31天

“大家积极对村干部进行监督是好事,但是不能道听途说,反映问题要有凭有据,不能让清白的干部寒了心。”工作人员对该名群众进行了教育。

为了消除对干部的负面影响,大渡口区跳蹬镇纪委向李华及其所在党支部发出《关于对李华同志失实检举控告予以澄清的函》。同时,在30多人参加的鳌山村党员大会上,宣读了澄清函内容。

“感谢组织为我澄清正名,通过这件事,我也认识到作为面对面对群众打交道的基层干部,要习惯在监督中开展工作,并且找到合适的方式方法,得到群众的支持和理解。”

得益于“快查快结”,从镇纪委接到问题线索的31天后,李华就恢复了“清白之身”,在村“两委”换届选举中也并未受到影响,顺利当选为村党支部委员。

“既要查得清,更要把澄清正名做到位,目的是让担当实干者丢掉思想包袱、轻装前行。”大渡口区纪委监委相关负责人表示,今年以来,大渡

口区纪委监委对于不实举报,根据实际需要,灵活运用书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清等方式及时向被举报干部单位和社会予以澄清,截至目前已为5名受到不实举报的党员干部澄清正名。

为扎实推进澄清正名工作,大渡口区纪委监委制定出台《查处诬告陷害行为及失实检举控告澄清工作规程》,从制度层面规范工作流程、明确澄清方式和范围,坚决防止诬告陷害行为让担当实干者流汗又流泪,以营造良好的干事创业环境。

此外,对于受到诬告陷害和不实举报的党员干部,大渡口区纪委监委在认真了解其思想、工作、生活状况后,根据不同对象量身定制回访方案,有针对性地做好思想教育和激励帮扶工作。在干部选拔任用、评先评优中,对因被诬告陷害受影响的党员干部,及时向有关部门单位提出不影响使用等建议3人次,持续释放正向激励的鲜明导向。



# 看重庆,看《重庆日报》

《重庆日报》是中共重庆市委机关报,是重庆地区发行覆盖面最广、影响力最大、最受读者欢迎的省级党报。《重庆日报》始终围绕中心、服务大局,传播好党的声音,反映好人民的心声,为推动全市高质量发展营造良好舆论氛围。

498元/年  
订阅热线:63735555

